Иконы Спасителя

  «Благотелесный…со сдвинутыми бровями, красноокий, с долгим носом, русыми волосами, склоненный, смиренный… имеющий темную бороду, цвета пшеницы на вид, по материнской наружности, с длинными перстами, доброгласен, сладок речью, зело кроток, молчалив.. терпелив…» - таким было утверждено изображение Бога в 9 веке. 
    Сегодня существует два типа изображения Спасителя – в виде Вседержителя и Судии и в том виде, в каком Он был среди нас в разные периоды Своей земной жизни. По-разному иконописцы изображали Иисуса Христа, многообразны Его образы. Но даже впервые вглядывающийся в икону человек легко может узнать Его по крестчатому нимбу над головой. В нимб на иконах Спасителя обязательно вписан крест, внутри которого изображены три греческих буквы  - WOH (примерно так, по-гречески) – «Аз есмь Сый» - «Я есть Сущий».

     Все иконы Иисуса Христа можно отнести к одному из шести основных иконографических типов:

   -Спас Нерукотворный;

   -Спас Вседержитель (Пантократор);

   -Спас на престоле;

   -Спас в силах;

   -Спас Эммануил;

   -Спас Благое молчание.

   На иконах этого типа Спаситель удивительно спокоен, мудр и  немножко печален.

    «Пантократор – Спас Вседержитель»- икона, отражающая образ Христа в период Его проповедничества. У Него короткая бородка, молодые ясные глаза, гладкие волосы опускаются на плечи. Правая рука Его благословляет, левая поддерживает раскрытое Евангелие.
    На иконе «Спас на престоле» Христос изображен восседающим на престоле. Престол – символ всего мира, знак Его царственной славы.

     «Спас в силах» - более сложная по своей символике икона. Христос на ней изображен сидящим на престоле, с книгой в руках на фоне красного квадрата со слегка вытянутыми краями. По четырем углам этого квадрата изображены ангел, лев, телец и орел. В синем овале, написанном поверх квадрата, изображены ангелы, а поверх синего квадрата изображен красный ромб.

   Квадрат – символ земли.

   Фигуры в квадрате (ангел, лев, телец и орел) – символы евангелистов Матфея, Марка, Луки и Иоанна.

   Синий овал – духовный мир, ангелы в нем – силы небесные.

   Красный ромб – символ невидимого мира.

   Эта икона показывает нам образ Христа, каким Он, согласно Откровению Иоанна Богослова, явится миру в конце времен.

   «Спас Благое молчание» - это Христос до Своего прихода к людям. В нимбе Спасителя еще нет Креста, в нем сияет восьмиконечная звезда.

   На этой иконе Спаситель изображен юношей. Руки Его крестообразно прижаты к груди, за спиной – крылья. Спас Благое молчание встречается чрезвычайно редко.

   Христос в возрасте двенадцати лет изображен на иконе «Спас Эммануил» (в переводе «Эммануил» означает «С нами Бог»).

    Самым, пожалуй, любимым во все времена на Руси был «Спас Нерукотворный ».Именно его писали на знаменах русских войск.

   Много сотен лет назад Эдесский царь Авгарь, будучи болен проказой, послал к Спасителю своих людей, с просьбой прибыть к нему. Спаситель не мог поехать к царю. Но он совершил чудо. Он умылся и, взяв полотенце, приложил его к Своему лицу. На полотенце отпечатался Его лик. Так появился Нерукотворный образ Христа – Спас Нерукотворный.

   Этот образ Спаситель послал царю Эдесскому. Авгарь исцелился и написал на ткани Нерукотворного образа: « Христе Боже, всякий, уповающий на Тебя, не постыдится».

   За всю историю своего существования Нерукотворный образ прославился неисчислимыми чудесами. Множество списков было сделано с него в самое разное время, и эти списки тоже известны как чудотворящие.

Молитвы ко Господу перед Его образом
Иисусова молитва

    Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя, грешнаго (грешную).

   Об этой молитве святитель Игнатий (Брянчанинов) писал: «Всем христианам  можно и должно заниматься Молитвой Иисусовой с целью покаяния и призывания Господа на помощь, заниматься со страхом Божиим и верой, с величайшим вниманием к мысли и словам молитвы, с сокрушением духа, но не всем дозволяется приступать к молитвенному священнодействию умом в сердечной клети.

   Что же такое, могущее преисполнить радости, будет даровано молящемуся именем Господа Иисуса? Будет дарован Дух Святой.

   Желающему же непогрешительно заниматься Молитвой Иисусовой надо поверять себя, свое упражнение ею частым чтением отеческих писаний…»

Монахи творят Иисусову молитву практически все время, пока бодрствуют. А нам с вами стоит хоть несколько раз в адень, взглянув на образ Спасителя, вздохнуть искренне: «Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя, грешнаго!»- станет легче, и придет помощь, и появятся силы жить дальше.

   Перед началом же каждого сколь- нибудь важного дела встаньте спокойно перед образом Царя Небесного, постойте минутку молча, сосредоточьтесь и говорите:

      Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняй, Сокровище благих и жизни подателю, приди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.
   А перед сном, если нет сил читать молитвенное правило, просто можно просить:

 Ослаби, остави, прости, Боже, прегрешения наша, вольныя и невольныя, яже во дни и в нощи, яже во уме и в помышлении: вся нам прости, яко Благ и Человеколюбец.   
     Лик Спасителя испокон веков был в  каждом доме. И разумеется, он занимал и занимает главное место в домашнем иконостасе. Чаще всего это Спас Нерукотворный или Спас Вседержитель. Но со времен давних была традиция молиться перед иконой, на которой изображены различные периоды земной жизни Христа – есть такие иконы, где собраны вместе основные сюжеты Священного Писания, относящиеся к жизни и служению Господню.

    О чем же рассказывает нам такая икона?

    О чем может рассказать икона  

 О Рождестве Христовом
   Рождество Христово – один из важнейших двунадесятых церковных праздников. 
   В момент рождения Иисуса Иосиф увидел, что в природе все замерло, и тогда он узрел пастыря с жезлом. Еще он увидел женщину и привел ее к Марии.  Когда он вошел, Младенец сосал грудь, а над вертепом виднелся свет. Женщина вышла и вернулась с помощницей, Саломеей. Апокрифы уточняют, что волхвы, которые пришли в Вифлеем, были предупреждены пророчеством и, когда в Персии появилась звезда, упали все кумиры, вот почему Мельхиор, Каспар и Валтасар пошли за звездой с дарами, и увидели, что Младенец выглядит так, «яко ему второе лето». Очень важен смысл того, что именно они принесли  Иисусу. Золото – как Царю царей, ладан -  как благоухающую жертву Богу, смирну – как обреченному на смерть Богочеловеку, сокрушившему державу смерти.

   Дары волхвов, принесенные новорожденному Христу две тысячи лет назад, сохранились до наших дней.

   Золото: 28 небольших пластин разной формы – трапеция, четырехугольник, многоугольник. На каждой – тончайший орнамент, который ни разу не повторяется.

    Ладан и смирна: небольшие (величиной с маслину) шарики – их около семидесяти.

   Эти сокровища и поныне хранятся в монастыре Святого Павла на горе Афон. Ценность их не только духовная, но и историческая, археологическая.

   Иногда дары выносят из монастырской ризницы для поклонения паломников, и тогда благоухание, которое и сегодня исходит от них, наполняет всю церковь.

   Монахи – святогорцы давно заметили, что дары исцеляют одержимых.   

   Поскольку Рождество Христово – один из самых распространенных сюжетов, то сложилось два круга памятников – краткий и развернутый. Первые образцы появились еще в 4 веке. 

В основном Рождество изображается так: Мария возлежит на ложе в вертепе и рядом с Ней в яслях находится Младенец, над Которым склонились вол и осел. Справа и слева ангелы, ниже изображен пастух, которому было благовещение. У ложа Марии – волхвы с дарами. Ниже располагался Иосиф и пастырь с посохом, а рядом – служанки, купающие Младенца. Число ангелов и пастухов различно, но чем позже икона, тем многофигурнее становится сама композиция. Волхвов было принято писать так: у старца Каспара в руках сосуд, пожилой мужчина – Валтасар, а юноша безбородый – Мельхиор. С 15 века обязательныим элементом стало изображение пастыря с посохом, беседующего с Иосифом. По апокрифам известно, что жил такой книжник Анен и, узнав о рождении Спасителя, он отправился к Иосифу, чтобы смутить его душу и заронить подозрение, что зачатие не было непорочным, а когда Иосиф в его слова не поверил, он отправился к первосвященнику и донес на Иосифа.

   При каждом взгляде на икону Рождества Христова, как бы ни было в этот момент грустно, тяжело, горько, в душе утихают обиды и загорается радость. Недаром Рождество – один из самых светлых христианских праздников.

   Перед этой иконой хорошо молиться, когда одолевают уныние, тоска, когда начинает казаться вдруг, что все в жизни складывается не так, что сама жизнь словно проходит мимо – пустая, тяжелая и безрадостная.

   Но постоишь с молитвой у этой иконы – и словно обновится сердце. Будто среди суеты и спешки повеет вдруг в лицо, в душу морозным ветерком детства, когда так ярко горели свечи на елке, так ярко сияли звезды в холодном рождественском небе и жизнь обещала много чудес впереди!..

О Сретении
  На современный русский язык слово «сретение» переводится как «встреча». Этот праздник следует сразу за Рождеством Христовым.

   Евангелие рассказывает, что на сороковой день после рождения Младенца Мария и Иосиф принесли Его в храм. В это время в храме находился святой праведный Симеон – по преданию, один из переводчиков Священного Писания Ветхого Завета с еврейского на греческий язык. Переводя книгу пророка Исайи, Симеон усомнился в словах пророчества о рождении Спасителя. Он хотел исправить текст, но вдруг явившийся ангел сказал ему, что за сомнения в пророчестве Симеон будет жить, не умрет, пока сам воочию не увидит исполнения пророчества. Симеон был уже очень стар, когда Христа впервые принесли в храм. Он взял младенца на руки и произнес слова, которые сегодня мы можем слышать на каждой всенощной службе: 

«Ныне отпущаеши раба Твоего, Владыко…» - «Господи, теперь ты отпускаешь меня из жизни земной в жизнь вечную, потому что собственными глазами я видел Спасителя мира.» После исполнения обряда очищения Мария и Иосиф вернулись домой в Назарет. 

   Сретение Младенца Христа с праведным Симеоном Богоприимцем – это и встреча Ветхого и Нового Заветов: Закона Божьего, данного некогда еврейскому народу, и нового закона – закона Божественной любви, который принес миру Иисус Христос.

   В центре иконы располагается престол, покрытый алой материей, справа от него находится Симеон Богоприимец,

 который либо протягивает руки к Христу, либо уже держит Его на руках, за спиной старца – пророчица Анна, которая  жила при Иерусалимском храме и была свидетельницей Сретения. В левой части иконы стоит Богородица, протягивающая Симеону Младенца, за Ней виднеется Иосиф с очистительной жертвой, которую он принес в храм – горлицами.

   Иногда в иконографии встречается изображение Сретения с Младенцем, сидящим на руках Марии спиной к Симеону.

   Каждая фигура на иконе – образ, лик, о котором необходимо знать как можно больше. Только тогда икона откроет вам всю свою глубину, свое содержание и настроение.

   Перед иконой Сретения Господня хорошо молиться об укреплении веры. Старец Симеон сомневался, что увидит Спасителя, но Господь рассудил ему принять Его на свои руки в храме.

   Ни один человек, наверное, не способен постоянно придерживаться глубокой и безоговорочной веры: нет – нет да и смутиться душа. Даже монахи часто повторяют молитву, состоящую из одной – единственной фразы: «Господи, верую…Помоги моему неверию!» И лучшей помощи нашему маловерию, чем помощь иконы Сретения Господня, придумать трудно.

О Крещении
    Праздник Крещения (Богоявления ) известен с первых веков христианства, о нем есть упоминания в посланиях апостолов, а изображения на этот сюжет встречаются даже в период катакомбного. Описание  его содержится во всех канонических Евангелиях.

   У апостола Матфея читаем: «Тогда приходит Иисус из Галилеи на Иордан к Иоанну – креститься от него. Иоанн же у держивал Его и говорил: мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне? Но Иисус сказал ему в ответ: оставь теперь; ибо так надлежит нам исполнить всякую правду. Тогда Иоанн допускает Его. И, крестившись, Иисус тотчас вышел из воды и се, отверзлись Ему небеса, и увидел Иоанн Духа Божия, Который сходил, как голубь, и ниспускался на Него.

   Иоанна Крестителя иначе называют Иоанном Предтечей – по  его словам: «Идущий за мною стал впереди меня, потому что был прежде меня».

   По апокрифическим источникам, Иоанн носил одежду из верблюжьего волоса, перехваченную кожаным поясом, крестил народ в Иордане и питался только диким медом. На раннехристианских изображениях Иоанн, одетый в тунику, протягивает руку выходящему из вод иорданских Иисусу.

Композиция иконы обычно строится так: Иисус, как правило, изображен в фас, руки опущены вдоль тела, одежды на Нем нет, лицо Его безбородое. Слева на уступе стоит Иоанн, одетый в тунику и паллиум. Святой Дух в виде голубя нисходит на Иисуса. Справа может быть изображен пророк Исайя, который событие предсказал.

   Классическая иконография предполагает изображение в правой части композиции ангелов. В руках они держат покровы. Со временем композиция иконы обрастала деталями, появились многочисленные фигуры иудеев, принимающих крещение, внизу иконы обычно рисовали аллегорию Иордана – в виде бородатого старца. Новгородская иконопись чаще использует извод с непрепоясанным Иисусом, слегка повернутым влево. Препоясанный Христос, занимающий фронтальную позицию, обычно изображается московскими иконописцами: именно такой образ Христа дается в иконах, относящихся к рублевскому кругу.

   Богоявление – одна из любимейших композиций новгородской и псковской иконописи, наиболее разработанный и доведенный до технического совершенства сюжет.

   А еще в праздник Крещения Господня после Божественной литургии в храмах совершается чин великого освящения воды. Освященная крещенская вода (великая агиасма) – особая святыня, ее хранят весь год, употребляя как лечебное средство в тяжелых болезнях и при душевных недугах. Богоявленской водой кропят жилище, освящают дома.

   Икона Крещения Господня в вашем доме будет охранять его от злых сил и недобрых людей, она сделает внутреннюю духовную атмосферу вашей квартиры здоровой и гармоничной.

   Перед этой иконой молятся о благополучии семейном и домашнем, о будущем детей и о счастливой семейной жизни.

 О Преображении
    Множество икон посвящено чудесам и проповедям Иисуса. Преображение среди этих сюжетов занимает особое место. 

   По евангельской традиции, праздник Преображения связывается с чудом, произошедшим с Иисусом и его учениками на горе Фавор. Евангелие от Луки сообщает об эпизоде земной жизни Христа следующее: « После сих слов, дней через восемь, взяв Петра, Иоанна и Иакова, взошел Он на гору помолиться. И когда молился, вид лица Его изменился, и одежда Его сделалась белою, блистающею. И вот, два мужа беседовали с Ним, которые были Моисей и Илия: явившись во славе, они говорили об исходе Его, который Ему надлежало совершить в Иерусалиме. Петр же и бывшие с ним отягчены были сном; но пробудившись увидели славу Его, и двух мужей, стоявших с Ним. И когда они отходили от Него, сказал Петр Иисусу: Наставник! Хорошо нам здесь быть; сделаем три кущи, одну Тебе, одну Моисею и одну Илии,- не зная, что говорил. Когда же он говорил это, явилось облако и осенило их; и устрашились, когда вошли в облако. И был из облака глас, глаголющий: Сей есть Сын Мой Возлюбленный; Его слушайте. Когда был глас сей, остался Иисус один. И они умолчали и никому не говорили в те дни о том, что видели» (Лк. 9: 28-36 ).

   Иоанн Златоуст считает, что через свое Преображение Иисус открыл ученикам «нечто из Своего Божества – столько, сколько они могли вместить, и показал в Себе обитающего Бога».

   Позднее сложился иконографический сюжет, изображающий по центру Иисуса Христа в белых одеждах, окруженного голубоватой мандорлой (сияние в форме овала –миндалины -, среди которого изображают Иисуса Христа и Богородицу), из которой исходят лучи фаворского света, ниже – коленопреклоненных учеников, причем Иаков и Иоанн воздевают руки, а Петр упал ниц и закрыл лицо руками. Илию писали старцем, а Моисея молодым человеком с книгой пророчества в руке. До 11 века их фигуры помещались рядом с Христом в мандорле, а позже стали выносить за пределы. Изменились и образы апостолов: теперь уже Петр бесстрашно смотрел на Христа, Иаков, стоя на коленях, оборачивался взглянуть на свет, а самый младший из них, Иоанн, простирался ниц и закрывал от сияния лицо.

   Самая знаменитая икона «Преображение» происходит из Спасо – Преображенского собора Переяславля – Залесского и датируется 1403 годом. Икона принадлежит кисти либо самого Феофана Грека, либо кого – то из его учеников. Хранится эта икона в Третьяковской галерее. Считается подробным изводом, поскольку художник изобразил с каждого края иконы Иисуса Христа с учениками. Слева они поднимаются на гору Фавор, справа – спускаются с горы. В верхней части иконы в клеймах Илия и Моисей в окружении ангелов.

    У иконы Преображения Господня молятся об очищении души от злобы, страстей, обид, ревности. Если  вашу душу раздирают злые чувства, если эти чувства поселились в вашем доме, поставьте в красном углу икону Преображения, и она защитит вас и вашу семью от разрушающих эмоций.

 О Входе Господнем в Иерусалим
 
   Этот сюжет в иконописи встречается с 4 века, практически он всегда изображался по одной схеме: в центре композиции находится Иисус, восседающий на ослице. Следом за ним идут ученики, впереди – ворота города Иерусалима, где виднеются жители, а дети стелют одежды и срывают пальмовые ветви. Жители Иерусалима держат пальмовые ветви в руках.

   Пальмовые ветви использовались в Израиле для торжественных церемоний, их вручали победителю. Так что изображаемые на иконах пальмовые ветви имеют глубоко символичное значение.

   Известно несколько изводов, по одному из них Христос обращен лицом к апостолам, то есть сидит задом наперед, по другому – лицом к горожанам, в третьих  вместо ослицы изображали коня. 

   Вход Господень в Иерусалим – светлый и радостный церковный праздник. В храмах идут праздничные богослужения. Люди стоят с зажженными свечами и пучками вербы в руках; священники кропят вербу святой водой – шум, смех, радость.

   И грустно в этот день. Ведь через четыре дня те, кто кричали «Осанна в вышних!», так же искренне и упоенно будут требовать у Пилата: «Распни, распни Его!» неужели все мы, люди, - такие?..

Перед иконой Входа Господня в Иерусалим можно молиться о том, чтобы Господь даровал вам великую милость – никогда не предать своих близких. И, оступившись в жизни, просить прощения подле той же иконы.

О Воскресении
    Первоначально эта тема послужила основой извода, известному как ангел у входа в гробницу, поскольку в центре композиции изображался вход в пещеру или гробницу, у которого сидит ангел и указывает рукой на пустой саркофаг, а рядом стоят удивленные жены – мироносицы. Но такое прочтение не создавало ощущения значимости самого события, поскольку Воскресение Господне предполагало очень важную веху в Евангельской истории. Вот почему требовалось раскрыть смысл Воскресения, показать, что Его жертва была искупительной жертвой.

   Ведь главная мысль всего произошедшего с Христом в том, что Он отдал Свою жизнь, свое земное тело и погиб в страшных муках на кресте, чтобы спасти человечество, погрязшее в грехах.

    На ранних иконах « Сошествия во ад» рядом с Иисусом располагались две группы ветхозховетных праведников, куда входили Адам, Ева, Авель, Давид, Соломон, Иоанн предтеча. Изводы могли различаться положением фигуры Иисуса. На одних иконах Он расположен фронтально, на других – в сложном повороте. Мандорла на этих иконах занимала почти все пространство за Спасителем и служила  фоном для фигур праведников и небесного воинства.

   По сложившейся традиции, сцена самого Воскресения, отображенного в Евангелии, постепенно получила совершенно иную иконографическую трактовку.

   Так, со временем композиция усложнилась, количество фигур разрослось, Ева и Адам стали изображаться по обе стороны от Христа, лицо Его обращено к Адаму.

   В 15- 16 веке сюжет оброс таким количеством фигур, что они стали располагаться тесными рядами почти до самого верха иконы, к тому же к ним присоединилось небесное воинство, иногда изображаемое весьма условно. Часто данный тип иконы получал дойное название: «Сошествие во ад – Воскресение Христово».

   Вера и радость – вот, наверное, самая суть Воскресения Христова. Вера в то, что в смертную минуту все не кончается – здесь, на земле, навсегда. Что все мы однажды , здесь любившие друг друга, снова встретимся. Что у Господня порога будут ждать нас после минут смертной тоски родные и любимые лица тех, кто ушел раньше.

   У иконы Воскресения Христова мы молимся об ушедших, о встрече, которая обязательно случится однажды.

О Вознесении
   «Деяния святых апостолов» рассказывают: прошло сорок дней после  Распятия и Воскресения, и Христос стал являться Своим ученикам. И вот Он собрал их всех в Иерусалиме и велел никуда не отлучаться, потому что «Иоанн крестил водою, а вы чрез несколько дней после сего будете крещены Духом Святым…вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святый, и будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии и даже до края земли» (Деян. 1:5,8 ).

   То есть ученики должны были донести правильное слово о Сыне Человеческом до жителей всей планеты. В этом заключалась их миссия, и для нее они пришли в наш мир.

   На ранних иконах обычно изображен Христос в лавровом венке, в левой руке Он держит свиток. Ниже располагается фигура Богоматери и две мужские фигуры, держащие крест.

   В более позднее время  эта небольшая композиция выросла до многофигурной, четко разделенной на две части. В верхней, обычно очень светлой части иконы, изображен Христос в верхних углах – аллегории солнца и луны. В нижней части иконы на фоне горок и деревьев изображены симметрично расположенные группы, связанные между собой фигурой Богородицы с двумя ангелами в белых одеждах. Ангелы указывают на небо, туда же смотрят апостолы – кто заслонив глаза от света. Кто протянув руку вверх.

   Сам Христос всегда изображен в виде Пантократора. Часто люди в нижней части иконы расположены так тесно друг к другу, что фактически не видно даже просвета между ними, а все небо, верхняя часть, заполнено фигурами трубящих ангелов.

   У иконы Вознесения Христова молиться следует о себе. Эта икона – своеобразный экзамен, которому хорошо бы нам хоть изредка подвергать нашу совесть.

   По традиции, православные люди у этой иконы читают Покаянный канон накануне причащения святых Христовых тайн. Если вы относитесь к таинству причащения серьезно, должным образом, пусть и в вашем доме будет эта икона, напоминающая вам о том, что Христос однажды придет «таким же образом, как… видели Его восходящим на небо».

   Что каждый из нас сможет сказать Ему в этот день?..

Традиции домашнего храма
   Испокон века «красный угол» в русском доме размещался в дальнем углу жилища, между фасадом и боковой стеной, причем обе его стены должны были иметь окна.

   Иконы традиционно ставились в киот – нечто вроде полочки или открытого шкафчика. Позднее в традицию вошло просто ставить иконы в углу. Киот всегда был деревянным, украшенным резьбой или росписью. Кроме икон и лампад на нем хранились все освященные в церкви предметы – Евангелие, святая вода, веточки пасхальной вербы, пасхальное яйцо, которое должно оставаться в доме весь год до следующей Пасхи.

   Образа в киоте обязательно украшались иконниками – длинными льняными рушниками с кружевами и вышивкой (точно так же сейчас иконы украшаются в храмах). Иногда иконы занавешивались благовесткой – занавеской, состоящей из двух частей, и открывались только во время утренней и вечерней молитв. Традиция благовесток была очень распространена у старообрядцев, которые считали необходимым закрывать лики икон от взглядов посторонних людей, в обычных же домах благовестки практически не употреблялись.

   Вот в таком «красном углу» проходили все самые важные дела и события семьи: утренние и вечерние молитвы, сватовство (жениха по традиции сажали под иконами, и невесту на венчание увозили именно из «красного угла»), праздничные застолья.

   Красный угол всегда содержался в идеальном порядке и чистоте – несказанным позором для любых хозяев была пыль на образах или грязные иконники. По праздникам «красный угол» украшали нарядными рушниками, цветами, зелеными ветками. И иконы, разумеется, расставлялись в нем не абы как, а в определенном – строго заведенном порядке.

Современный иконостас 
   Домашний иконостас из века в век строился по образу иконостаса церковного.

   Церковный же иконостас всегда ориентирован на восток. В Евангелии от Матфея сказано: «…как молния исходит от востока и видна бывает даже до запада, так будет пришествие Сына человеческого…» А значит, и домашний наш иконостас будет правильно разместить на восточной стороне нашей комнаты.

   Как правильно расположить иконы в иконостасе?

   Безусловно, главное место в нем должна занимать икона Спасителя. Обычно она является и самой большой по размеру, но это условие не обязательное. Если близок и дорог вашей душе какой-то определенный образ Спасителя, пусть он и будет главенствовать в вашем «красном углу».

   Слева от Спасителя располагается икона Божией Матери. Традиционно ставились образа Богородицы «Путеводительница» или «Умиление», но, как и в предыдущем случае, выбор образа остается за вами, ведь это вашей душе предстоять перед иконой, беседовать с Матушкой Богородицей.

   Над иконами Спасителя и Божией Матери хорошо поместить Распятие или икону Троицы – так заведено в церковных иконостасах.

   Обычно ниже двух главных икон ставятся именные иконы – иконы святых, которые покровительствуют членам семьи.

   Справа от главных икон очень часто ставится образ Николая Чудотворца. Это допустимо, но лучше будет все-таки, если образа ваших любимых святых расположаться ниже образов Спасителя и Богородицы.

  Дальнейшее расположение икон зависит от вашего личного выбора места для них.

   Обязательны в домашнем иконостасе лишь образа Спасителя и Божией Матери, остальные иконы вы должны подбирать сами – согласно велению своей души, любви и надеждам.

   Кроме иконостаса в «красном углу» главной комнаты, иконы должны быть и во всех остальных комнатах вашей квартиры, и на кухне. Какие именно? Выбор опять же зависит от вас.

   Помните главное: икона – не обычное изображение, она окно в горний мир, окно, которое вас с этим миром связывает. Перед вашими образами вы будете молиться, а значит, выбор их должен быть таков, чтобы молитве вашей было легко и свободно.

   Если каждый член вашей семьи захочет иметь свой собственный киот – прекрасно. Раньше «красный угол» в избе был всегда лишь один, но ведь и избы-то были часто однокомнатные, тесные. Да и традиции семейной, общей молитвы были незыблемы. Сегодня, безусловно, многое изменилось. Очень редкая семья становится на молитву в полном составе. Что ж, пусть каждый молится отдельно, пусть каждый хоть несколько слов в день скажет перед теми образами, которые он выбрал сам себе, к которым расположена его душа. Ведь прежде всего наша молитва должна быть простой и искренней – это главное, что приближает нас к Господу, главное и, возможно, единственное…

   Но помните: иконы следует покупать только в храме или в монастыре, или в специальных церковных киосках.

   Если вам по наследству или каким-либо другим путем достался образ, предыдущая судьба которого неизвестна, будет лучше, если вы освятите его в храме. Для этого достаточно обратиться к священнику с просьбой об освящении иконы.

   Сегодня во многих церковных киосках продаются фотографии святых угодников Божиих – Оптинских старцев, праведного Иоанна Кронштадского, святителя Филарета Московского и других.

Отношение к этому церкви не однозначно. С одной стороны, фотографии продаются в церковных лавках, они освящены, значит, можно их поставить в домашнем киоте. С другой стороны, фотографии – это все-таки не иконы, молясь перед ними, мы возносим молитву земному человеку, пусть и причисленному к лику святых. Наверное, разумным будет в этом вопросе простейший компромисс: фотографии любимых святых могут быть в доме, просто поставьте их не в киоте, а отдельно.

Честной животворящий крест Господень
   «Поелику животворящий крест показал нам спасение, то надлежит прилагать всякое попечение о том, чтобы отдать должное почтение тому, посредством чего мы спасены от древнего падения»,- говорится в одном из правил Трулльского Собора, состоявшегося в 691году.

   «Кресту Твоему поклоняемся, Христе, и святое Твое воскресенье славим…»- поем мы все на церковных богослужениях.

   Символ креста – распятия – очень многое говорит человеку, который умеет ее читать.

   Итак, православный крест – восьмиконечный. На маленькой верхней дощечке с перекладиной, написано: «Иисус Назорей, Царь Иудейский», сокращенно – «I. H. Ц.I».
         Над средней перекладиной размещены надписи: «IC» «ХС» - имя Спасителя, под перекладиной – «НИКА» - «Победитель» и «СНЪ БЖIЙ» - «Сын Божий», рядом – «ЦРЪ СЛВЫ» - «Царь Славы».

   Нижняя, косая перекладина – подножие, к которому были прибиты ноги Спасителя. Под ней расположено символическое изображение головы Адама, который был погребен на Голгофе – там же, где распят Христос. Смысл этого символа – искупление Иисусом всех наших грехов.

   Под этой перекладиной написано: «М.Л.Р.Б.» - «место лобное распят бысть», «Г.Г.» - «гора Голгофа» и «Г.А.» - «глава Адамова».

   Буквы «К» и «Т», расположенные над подножием, символизируют копие и губку: «…Воины, напоившие уксусом губку и наложивши на иссоп, поднесли к устам Его…Но один из воинов копьем пронзил Ему ребра, и тотчас истекла кровь и вода» (Ин. 19, 29-34).

   На нимбе Спасителя – три греческие буквы, которые означают «Истинно Сущий».

   Как отличить православный крест от католического?

   Очень просто. Изображение Христа со скрещенными ступнями, пригвожденными одним гвоздем – распятие католическое. На распятии православном ноги Христа пригвождены отдельно друг от друга, каждая своим гвоздем.

   Все святые отцы утверждают6 каждый: кто с верой, любовью и надеждой обращает свой взор к Честному кресту Господню, обязательно получает от него спасение и защиту, помощь и поддержку. Святой Крест охраняет нас от влияния злых сил, делает наш дом крепостью, для них недоступной. 

   А мы с вами, глядя на распятие, каждый раз вспоминаем, как это было в тот день, когда «…солнце уже снижалось над…Горой, и была эта гора оцеплена двойным оцеплением».

   И память об этом помогает нам в самых трудных обстоятельствах оставаться людьми.

 Лампады и свечи в домашнем иконостасе
   В Священном Писании мы можем найти указания об обязательном возжигании света и о каждении перед всеми священными предметами. Господь говорит Моисею: «И вели сынам Израилевым, чтобы они приносили тебе елей чистый…для освещения, чтобы горел светильник во всякое время…»(Исх. 27, 20-21).

   И в Новом Завете сказано, что перед образом Господа всегда должен гореть свет, напоминая нам о Его свете.

   Апостол Иоанн в «Откровениях» видел семь светильников огненных, горящих перед Престолом Божиим.

   Испокон века лампады горели во всех домах круглосуточно – так, как горят они сейчас в храмах. И мы сейчас обязательно зажигаем лампаду – хотя бы на время молитвы и в дни праздников.

   Лампады можно подвешивать на стене перед иконами, можно и ставить на киот.

   Лампадное масло продается в каждом храме. В принципе, в лампаду можно наливать и обыкновенное растительное масло, надо только обязательно добавить в него хотя бы несколько капель масла лампадного – освященного в храме.

   Часто над лампадой укрепляется специальная ладанка – небольшой металлический сосуд, в который кладутся кусочки ароматного ладана. Огонь лампады нагревает металл, и аромат ладана постепенно распространяется по всему жилищу.

   Хорошо зажигать перед иконами во время молитвы и церковные свечи, их огонь помогает нам сосредоточиться в молитве.

   В храмах же продаются специальные подсвечники.

Святая вода в доме
   В каждом доме обязательно должна всегда быть святая вода. Вы можете набрать ее в храме в любой день. Особенно ценится крещенская вода – освященная в праздник Крещения Господня. Такую воду хранят в течении всего года, употребляя ее в небольшом количестве по утрам натощак. Крещенская вода также является наиболее благодатным средством для освящения домов.

Освящение дома
   Дом, в котором вы живете, обязательно следует освятить. 

   О совершении чина освящения просят батюшку в храме, договариваясь с ним о дне и часе совершения обряда.

   Освящаются и окропляются святой водой в этом случае и иконы, которые вы выбрали для своего киота. Чин освящения сообщает вашему дому и образам в нем благодатную силу Святого Духа.

   Если по какой-либо причине вы не можете пригласить священника в дом, окропите святой водой свое жилище сами. Делается это очень просто: нужно обойти весь дом, крестообразно кропя каждую стену и произнося при каждом окроплении: «Во имя Отца и Сына и Святаго Духа».  Архимандрит Псково-Печерского монастыря отец Филарет говорил: «Когда я вхожу в чей-то дом и вижу в нем образа и зажженную перед образами лампадку, я почти с полной уверенностью могу сказать, что в этом доме живут умные и добрые люди, что в нем все – хорошо.

   К этому можно добавить лишь одно. По-гречески лик называется идеей. Значит и в доме, где есть лики Господа и Матушки Богородицы, лики святых угодников Божиих, живут идеи добра и света. А в этом свете – свете Божиих ликов – пребываем и мы с вами.

