Текстовый материал к факультативу «К истокам духовной культуры».
                              
Символика крестов (из кн. «Как выбрать нательный крест»).
Тема 1
  Крест  восьмиконечный.
Самый распространенный в России. Форма этого креста более всего соответствует Кресту, на котором был распят Христос. Поэтому это не только знамение, но и образ Креста Христова. Верхняя перекладина символизирует дощечку с надписью, сделанную по приказу Пилата на трех языках: «Иисус Назорей Царь Иудейский», нижняя перекладина – подставка для ног казнимого. Когда на восьмиконечном кресте изображен распятый Господь Иисус Христос, Крест в целом становится полным образом Распятия Спасителя и потому содержит в себе всю полноту силы, заключенной в крестном страдании Господа, таинственное присутствие Христа. Есть два основных вида изображения распятого Спасителя.

Древний вид Распятия изображает Христа простершим руки широко и прямо вдоль   центральной перекладины: тело не провисает, а свободно покоится на Кресте. Второй, более поздний вид, изображает Тело Христа провисшим, руки подняты вверх и в стороны.

  Под подножием Креста изображена покоящаяся голова (череп) Адама, грехи которого Христос омыл Своей кровью.

  Многие прекрасные толкования разных духовных значений Креста Господня содержатся в творениях святых отцов.

  Существуют изображения Креста Христова в виде процветшего Древа. Идея их такова: Крест Господень – новое Древо жизни.

 Крест седмиконечный.
   Имеет одну верхнюю перекладину и косое подножие. Изображение на Кресте Христовом косого подножия имеет свою символику – указание на то, что: во-первых, Спаситель сошел во ад, чтобы вывести оттуда ожидавших Его пришествия праведников; во-вторых, отверз всем верующим в Него врата Царствия Небесного. Устами прор. Исаии Господь говорит: «Прославлю подножие ног Моих»(Ис.60,13). Давид говорит: «Превозносите Господа, Бога нашего, и поклоняйтесь подножию Его; свято оно!»(пс.99). Седмиконечный крест часто можно видеть на иконах северного письма. В Историческом музее такой крест изображен на образе Параскевы Пятницы с житием, на образе св. Димитрия Солунского в Русском музее, а также на иконе «Распятие» 1500г. Эти кресты воздвигали и на куполах русских храмов.

 Крест шестиконечный.
   Шестиконечной формы крест с наклонной нижней перекладиной  - один из древних русских крестов. Например, поклонный крест, устроенный в 1161 году прп. Ефросинией, княжной Полоцкой, был шестиконечным. Почему нижняя перекладина этого креста наклонена? Крест в жизни каждого человека служит мерилом , как бы весами его внутреннего состояния, души и совести. Так было и в тот час, когда распинали Господа на Кресте посреди двух разбойников. Одному разбойнику, низводимому во ад «тяготою хуления», произнесенного им на Христа, он стал как бы перекладиной весов, склонившейся вниз под этой страшной тяжестью; другого разбойника, освобожденного покаянием и словами Спасителя: «днесь со мною будеши в раю»(Лк.23,43), крест возносит в Царство Небесное.

Крест четвероконечный «каплевидный».
  Крест «каплевидный» - издавна одна из любимых и распространенных у христиан форм креста. Кровью Своей окропил Спаситель крестное древо, навеки придав кресту Его силу. Капли крови искупившего нас Господа символизируют круглые капли в полудужьях четырех концов каплевидного креста.

  Существовали и наперсные кресты этой формы. Часто употреблялся каплевидный крест для украшения богослужебных книг. В Российской государственной библиотеке хранится греческое Евангелие 11 века, титульный лист которого украшен тонко исполненным каплевидным крестом.

Крест «Трилистник».
   Эта форма чаще других употребляется для изготовления напрестольных крестов. Кроме того, трилистные кресты встречаются в русских гербах. Из «Российского гербовника» известно, что русский трилистный крест, стоящий на опрокинутом полумесяце, изображался на гербе Тифлисской губернии. Золотые трилистники входили в гербы и других городов: Троицка, Пензенской губернии, Чернигова, Спасска Тамбовской губернии.

Крест вислецеобразный.
  Эта форма креста особенно часто употребляется при украшении храмов, церковной утвари, святительских облачений. Подобные кресты, заключенные в круг, видим святительских облачениях, например, на архиерейских омофорах трех вселенских учителей.

 Крест  Т-образный, «Антониевский».
   Этот трехконечный крест дошел к нам с древних времен. На таком кресте распинали, совершали казни в ветхозаветные времена, и уже во времена Моисея такой крест называли «египетским». Он служил орудием казни в Римской империи. Крест состоял из двух брусьев в форме греческой буквы «Т» (тау).

  По преданию, именно такой крест носил на своих одеждах преподобный Антоний Великий, почему он и называется «антониевским». Святой Зенон, епископ города Вероны, поставил на крыше возведенной им в 362 году базилики крест в форме Т.

Крест «Андреевский».
  Образ этого креста встречается уже в Ветхом Завете. Пророк Моисей, по вдохновению и действию Божиему взял медь и сделал образ креста и сказал народу: «Если вы посмотрите на этот образ и уверуете, вы спасетесь чрез него» (см.: Чис.21,8; Ин.8).

  Крест в форме греческой буквы Х ( скрывающий еще и имя Христа ) называется «Андреевским» потому, что именно на таком кресте был распят апостол Андрей первозванный.

  В 1694 году император Петр Великий приказал поместить изображение Андреевского креста на военно – морском флаге, который с этих пор называется «Андреевский» флаг.

 Крест схимнический, или «Голгофа».
  Во времена Иисуса Христа приговоренных к казни на кресте преступников заставляли самих нести это орудие к Лобному месту. И Христос нес свой тяжелый крест на Голгофу Сам. Смерть Его на кресте придала кресту Голгофы славу на все времена. Он стал символом восстания из мертвых и обретения вечной жизни, величайшим символом силы и власти Христовой.

  С 11 века этот осьмиконечный крест под нижней косой перекладиной имеет символическое изображение головы Адама. По преданию, именно на Голгофе, где распят Христос, был погребен праотец человечества Адам.

  В 16 веке на Руси около изображения Голгофы появились обозначения «М.Л.Р.Б.» - место Лобное распят бысть. На крестах «Голгофа» можно увидеть и другие надписи «Г.Г.» -  гора Голгофа, «Г.А.» - глава Адамова. Кости рук, лежащие перед головой, изображаются правая на левой, как при погребении или причащении. Буквы «К» и «Т», изображаемые вдоль креста, означают копие сотника Лонгина и трость с губкой.

  Крест возвышается на ступеньках, которые символизируют путь Христа на Голгофу. Всего изображается три ступени, они обозначают веру, надежду и любовь. Второе название –«схимнический»- крест получил потому, что именно такие кресты положено вышивать на облачении великой и ангельской схимы – три креста на парамане и пять на куколе – на челе, на груди, на обоих плечах и на спине. Еще крест «Голгофа» также изображается на погребальном саване, который знаменует сохранение обетов, данных при крещении.

 Крест монограммный «доконстантиновский».
  На надгробных камнях первых веков христианства встречается монограмма, состоящая из греческих начальных букв имени Иисуса Христа. Причем составляются такие монограммы путем перекрестного их совмещения: а именно греческих букв «I» (иот) и «Х» (хи). Получается символ в форме Андреевского креста, вертикально пересеченного чертою. Специалист по литургическому богословию архимандрит Гавриил считает, что такая монограмма есть «прикровенное изображение креста». Подобные монограммы изображались и позднее, изображение же такой монограммы можно увидеть, например, на сводах Архиепископской капеллы 5века в Равенне.

 Крест «якореобразный».  

    Этот символ археологи обнаружили впервые на Солунской надписи 3 века. Древние греки и римляне тоже пользовались этим символом, но значение ему придавали совершенно иное. Для них это был символ надежды на прочное земное существование. Для христиан же якорь, крестообразный по форме, стал символом надежды на крепчайший плод Креста – Царствие Небесное, на то, что Церковь – как корабль – доставит всех достойных в тихую пристань жизни вечной.

  Каждый может « взяться за предлежащую надежду ( то есть крест), которая для души есть как бы якорь безопасный и крепкий» (Евр.6, 18-19). Этот якорь, символически прикрывающий крест от поругания неверных, а верным открывающий подлинный его смысл, и есть наша крепкая надежда.

 Крест  «монограмма Константина».
    Церковный историк Евсевий Памфил в своей книге свидетельствует о том, как св. царь Константин увидел сон: небо и знамение на нем, и явился к нему Христос и повелел царю сделать знамя, подобное виденному на небе, чтобы употреблять его для защиты от врагов. Константин соорудил знамя. Евсевий Памфил , сам видевший это знамя, оставил описание: «На длинном, покрытом золотом копье, была поперечная рея, образовавшая с копьем знак креста, а на нем символ: две буквы показывали имя Христа, а из середины выходила буква «Р». Такую монограмму царь потом носил на шлеме. Она стояла на многих монетах императора и вообще широко использовалась. Изображение ее находим на многих надгробных плитах.

 Крест катакомбный или «знамение победы».
  Св. царь Константин свидетельствовал о чуде, происшедшем с ним 28 октября 312года: «однажды в полуденные часы дня, я видел составившееся из света и лежавшее на солнце, знамение креста с надписью «Сим побеждай!» Это зрелище поразило императора и все войско. Крест был четвероконечной формы, и этот образ креста с тех пор стал особенно важным для христиан. Св. Константин тогда победил нечестивого Максентия. Так, орудие позорной казни у язычников стало знамением победы, предметом благоговения и почитания. Подобные кресты с тех пор ставились на договорах и означали подпись, «достойную всякого доверия». Этим изображением скреплялись также деяния и решения соборов.

